



小神头有了“艾”月饼

□文/图 本报记者 臧媛慧 白丹

看起来,酥黄的饼皮上铺着点点艾叶,让人赏心悦目;

摸起来,现烤出来的酥皮带着锅气,那热气从手心直达心门;

闻起来,既有传统的甜味,又有淡淡的“艾”味;

吃起来,香甜软糯,鲜美与药香溢满唇齿之间。

9月3日,记者慕名来到离石区信义镇小神头村,品尝了吕梁市神头食品加工有限公司的第一个产品——艾草月饼。

如何做好乡村振兴工作?村党支部书记牛艳军一直想着为村里发展新产业,拓宽村民就业渠道,扩大村集体经济。

牛艳军介绍,小神头村拥有得天独厚的地理条件和气候条件,适合各种中草药材生长,目前艾草、柴胡、党参、黄芪等产量极为丰富。考虑到现代人的养生需求,他想了变“草”为宝,以“艾”生财。再加上中秋节的临近,艾草月饼的想法应运而生。

经过充分的准备,今年8月份,由小神头村集体股份经济合作社牵头,成立了吕梁市神头食品加工有限公司,投资100多万元,占地500平方米,采取“党支部+集体经济合作社+公司+股民”的运营模式,精心打造独具特色的小神头产品。

秉承着“用心经营食品,让百姓吃放心食品”的宗旨,牛艳军请了两名经验丰富的技术师,来提高产品的专业技术,通过精选优质食品级艾草粉,按比例配方,确保生产无防腐剂、无添加、低糖、低脂、绿色健康、道地食材及纯手工艺的高品质放心食品。

“第一次制作艾草月饼,最重要的就是把握好艾的使用量,加多了味道太重



月饼制作车间

且吃起来苦,加少了又失去了艾的保健疗效。甜中带甘,才是艾草月饼独有的香气。”技术师任雄伟介绍,多番试验后,艾草月饼成功亮相,既保留了传统月饼的鲜美味道,又发挥了艾草的暖胃、暖宫、健脾等功能作用。

“我们现在有58名工作人员,其中两名是残疾人,有十来名以前是贫困户,主要工作有采摘艾草、和面、刻膜、烘烤、包馅、包装、摆盘等。”牛艳军说,公司给广大村民带来了新的就业机会。

65岁的胡金环原本是一名家庭主妇,一听牛艳军让自己来这里工作,她欣喜若狂。对着记者介绍自己的工作,她说自己实在是太高了,虽然年龄大了,但还是干劲十足,包装的速度不比年



月饼包装

轻人差。每天早上7点半上班,晚上6点多下班,一个月能挣3000多元,一点也不觉得累。

“全体领导有作为,月饼加工做起来,感谢给村民们带来财,小神头也有了大品牌。”这是胡金环自编自唱的秧歌,她说这可是村里的大喜事。

除了“一举成名”的艾草月饼,目前公司还生产有空心月饼、桃山月饼和坚果月饼,都颇受群众喜欢。公司同步开启“线上”和“线下”两种销售方式。截至采访当天,各类月饼已售1万余盒,每盒价格分别为48元、68元、88元不等,符合大众需求。

牛艳军介绍,中秋节过后,公司还将推广桃酥、曲奇等糕点,扩大产品种类和规模。同时,还在积极引进交城县星泰农贸有限公司的加工技术,采取强强合作形式,利用艾草等中药材制作艾绒枕、艾绒坐垫、养生肚兜等养生产品,初步形成涵盖种植、食品加工、康养保健的全产业链,真正把“小艾草”发展成乡村振兴的“大产业”。



盒装月饼展示

『六乱』整治不停歇 擦亮乡村振兴底色

柳林县王家沟乡

本报讯(记者 木二东 通讯员 张文燕)“原来这里乱堆乱放的垃圾,让乡里的环境看上去乱七八糟的,整治后环境整洁、乡里面貌焕然一新。”整治后的变化让柳林县王家沟乡的市民们非常高兴。

自柳林全县农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动开展以来,柳林县王家沟乡党委政府聚焦工作重点,出台了实施方案。各村因地制宜,细化了整治方案,“拆、清、整、绿、建”五措并举,建立了包村干部、村两委成员分管到户的网格化管理制度。实行“一企包一路”工作制度,形成乡、村、企上下联动、各方协同的工作合力。

“在我们大庄村试点开展垃圾分类,设立家美积分超市,每月组织村干部对全村开展一次卫生评比活动,挨家挨户进行打分,根据打分情况进行积分,村民再用积分兑换生活用品,通过积分兑换的激励机制,不断提高村民参与环境整治的积极性。”村民们觉得以这样的方式让自己参与到环境整治中来,干群上下一心,拧成一股绳,形成强大合力,营造了浓厚舆论氛围,使“六乱”整治工作家喻户晓。

“采用‘一企包一路’的方式,发动企业按片整治全乡道路沿线残垣断壁、小矮墙的修补。集中治理‘三区三线’,即:厂矿区、商铺网点区、村民居住区,围绕248省道、刘结线、刘疃线开展了三线清理活动。紧盯重点难点区域开展深度攻坚,多次调用铲车、挖掘机等机械进行作业,配合农用三轮车、小卡车同步推进,再加上人工精细清洁,确保不留死角,不漏一处,确保全乡交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头、河流沿岸、山体边坡、企业厂区重点区域干净整洁。”王家沟乡政府工作人员说道。

通过多方协作,多力共促,王家沟全乡上下清理卫生死角120余处,整治乱堆乱放380余处,做到了每天有行动,每周有突破,每村有新貌,真正做到环境整治常态化、制度化、长效化,擦亮了乡村振兴底色。



出门躲不开的“炸弹” 影响市容市貌

本报讯(记者 木二东)近年来,我市市民整体素质在提升,但还有不少需要继续提升的地方,例如狗狗的大便问题。市区内许多市民养狗,早上或晚上会出来遛狗放风,出来给狗穿的漂漂亮亮的,狗狗却在城市的大街小巷乱拉乱尿,特别是大便,而遛狗的人任由狗狗在路中间乱拉不管,也不清理,有时候走在一条不到100米的人行道上,有七、八泡大便,晚上天黑,一不小心就会踩到“炸弹”,走“狗屎运”。

近日,记者在市区龙凤南大街、马茂庄路、

昌茂路等地沿街有许多树脚池和花池中不时发现有狗屎。人行道行走间也会发现有狗屎挡在路中间,让行走的路人不小心“中招”,这不仅让人极度不舒服,也影响市容市貌。

“本来心中就有事情,着急慌赶路了,谁知走了不远就踩了一坨狗屎,当时就恶心的不行。”家住离石区检察院的郭女士郁闷地说。

记者随机走访了几个小区,发现不文

明遛狗现象普遍存在,很多市民也表示自己曾经踩过狗屎。这反映出了部分饲养宠物的市民不爱护公共场所环境卫生,未及时处理宠物排泄物。

宠物狗随地便溺不仅会对环境卫生产生影响,还关系到城市的文明形象,更间接反映了个人的文明素养。城市的公共环境卫生需要大家共同呵护才能变得越来越好,作为宠物的主人,爱护环境同样必不可少,更应该带好“文明袋”,牵好“文明绳”,文明养宠,从你我做起,文明城市,需大家共建。

